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Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Для Анд рэя Ра гу е ва вель мі важ на, каб 
ні ко га з гэ тых лю дзей не за бы лі. Та му збі-
рае звест кі пра іх і ах вот на дзе ліц ца ін фар-
ма цы яй з аў та ра мі па зна валь ных кі на пра-
грам — «Па да рож жа ды ле тан та», «Гіс то рыя 
з геа гра фі яй», «Усё пу цём». Лі чыць, што 
ме на ві та з люб ві да мес ца, дзе ты жы веш, 
і да жы ха роў гэ та га на се ле на га пунк та ўсё 
і па чы на ец ца. Тут ня ма пры ват ных праб-
лем — усе агуль ныя, а зна чыць усё, што ты 
ро біш для ін шых, ро біш для ся бе. Сам дэ пу-
тат ро дам з Кры чаў ска га ра ё на, але па лю біў 
но вае мес ца жы хар ства так, што леп ша га 
са бе не ўяў ляе. Та му ро біць усё, што ад яго 
за ле жыць, каб аг ра га ра док квіт неў.

— Дзяр жа ва вы зна чы ла ся, што аг ра га-
рад кі па він ны стаць пунк та мі рос ту, а зна-
чыць, у нас па він на быць уся інф ра струк-
ту ра, на ват ка лі гэ та страт на, — раз ва жае 
ён. — У нас ёсць усё не аб ход нае для жыц-
ця — шко ла, дзі ця чы сад, пош та, кра ма, 
банк. І трэ ба, каб усё гэ та і да лей функ-
цы я на ва ла. Без шко лы і ін шых аб' ек таў 
на се ле ны пункт доў га не пра тры ма ец ца. 
Я вунь на ват агі та ваў лю дзей, каб га зе ты 
вы піс ва лі ме на ві та ў Ра дам лі, каб за па слу-
гі пла ці лі ў на шым мяс цо вым ад дзя лен ні 
бан ка. Да рэ чы, сам я заў сё ды вы піс ваю 
«Звяз ду», чы таю яе ад кор кі да кор кі, бо 
мне яна вель мі па да ба ец ца.

Вы пра ба ван не буд ня мі
Анд рэй Ра гу еў ад ра зу ж па пя рэдж вае, 

што ўсе тыя спра вы, якія пры хо дзі ла ся вы-
ра шаць — гэ та за слу га не толь кі яго, а ўсіх 
за ці каў ле ных асоб: у пер шаю чар гу сель-
са ве та і Ча вус ка га рай са ве та, бо як толь-
кі нех та звяр та ец ца па да па мо гу, дэ пу тат 
ад ра зу ж да но сіць гэ ты сіг нал да стар шы ні 
сель ска га Са ве та. Ка лі на мяс цо вым уз роў-
ні нель га вы ра шыць пы тан не, вы хо дзяць 
на ра ён ны. А ка лі там па лі чаць па трэб ным, 
то і на аб лас ны. Як гэ та бы ло з пад клю чэн-

нем не каль кіх двух па вяр хо ві каў да цэнт-
ра лі за ва на га ацяп лен ня.

— У па чат ку 90-х яны ацяп ля лі ся ад ка-
цель най кал га са, але кал гас аб анк ру ціў ся 
і ацяп лен не ад клю чы лі. А лю дзям да па-
маг лі зра біць груб кі ў ква тэ рах, і чвэрць 
ста год дзя яны з імі жы лі. Су час ныя ква-
тэ ры з ван на мі, ка на лі за цы яй, з вя лі кі мі 
пя рэд ні мі па ко я мі і... груб ка мі, уяў ля е-
це? — рас каз вае дэ пу тат. — Лю дзі спа чат-
ку пры звычайваліся, а не каль кі га доў та му 
па ча лі скар дзіц ца, пра сіць ад на віць цэнт-
ра лі за ва нае ацяп лен не. Праб ле му вы ра-
ша лі ўсёй гра ма дой — сель скі Са вет, рай-
са вет і на ват абл вы кан кам. Са дзей ні чаў і 
дэ пу тат пар ла мен та Аляк сандр Раз га наў. 
Раз мо ва іш ла пра міль яр ды руб лёў у ста-
рых гра шах. У вы ні ку дом тра піў у план па 
рэ кан струк цыі, і два га ды та му ту ды вяр-
ну ла ся цэнт ра лі за ва нае ацяп лен не.

— І лю дзям доб ра, і ка му наль ні кі на шы 
ні чо га не стра ці лі, — ра ду ец ца дэ пу тат. — 
Ра ней ацяп ля лі ся толь кі шко ла і Дом куль-
ту ры, а ця пер яшчэ і 50 ква тэр.

Ле тась жы ха ры прый шлі да дэ пу та та з 
прэ тэн зі я мі да якас ці су вя зі. Да ін тэр нэ ту 
бы ла праб ле ма пад клю чыц ца.

— Ра дам лю ўно сі лі ў пла ны Бел тэ ле ка ма 
на пра клад ку оп та ва ла кон ных се так, але ў 
ад да ле ныя, — дзе ліц ца дэ пу тат. — Я з'ез-
дзіў на гэ та прад пры ем ства ў Ча ву сы і па-
гу та рыў з ад каз ны мі асо ба мі. Там спы та лі, 
коль кі ча ла век жа дае ка рыс тац ца та кі мі 
па слу га мі? Маў ляў, ка лі адзін-два, ім гэ та 
не ці ка ва. Я вяр нуў ся і са браў больш за 
сот ню под пі саў. Пас ля гэ та га нам пра вя лі 
вы со ка хут кас ны ін тэр нэт.

Яшчэ прык лад. Ад Ча вусаў да Ра дам-
лі за раз ідзе доб рая да ро га. Аказ ва ец ца, 
за яе не каль кі га доў зма га лі ся дэ пу та ты, у 
тым лі ку і Анд рэй Ра гу еў.

— Гэ та бы ла адзі ная ў ра ё не да ро га без 
ас фаль ту, — ка жа ён. — Ка лі ў 2006 го дзе 
ў нас зра бі лі аг ра га ра док, спра вы па ча лі 
ру хац ца. Але ў 2010-м усё пры пы ні ла ся. 

За ста ва ла ся ўся го пяць кі ла мет раў гра вій-
кі, але што ні ра бі лі, усё ўпі ра ла ся ў не да-
хоп срод каў. За час вы ра шэн ня праб ле мы 
па зна ё міў ся з су пра цоў ні ка мі Ма гі лёў абл-
дар бу да. На вед ваў іх прак тыч на па ста ян на. 
Сель скі і ра ён ны Са ве ты вы ра ша лі пы тан не 
на сва іх уз роў нях. У рэш це рэшт нас па чу лі, 
уклю чы лі ў аб лас ную пра гра му, і гро шы на 
да ро гу знай шлі ся. Ця пер мы з ас фаль там. 
Але це раз Ра дам лю ідзе пра мая да ро га з 
Ча вус на Дры бін і Гор кі. За стаў ся 4-кі ла-
мет ро вы ўчас так ад аг ра га рад ка да вёс кі 
За лож жа, дзе ня ма ас фаль ту і ў се зон даж-
джоў цяж ка пра ехаць. Жы ха ры не ад на ра-
зо ва звяр та лі ся з прось бай па клас ці на гэ-
тым ад рэз ку ас фальт. Пы тан не зна хо дзіц ца 
на кант ро лі і ў сель вы кан ка ме, і ў ра ё не. І я 
не за бы ваў на вед вац ца ў той жа Ма гі лёў-
абл дар буд, па ці ка віц ца, як мож на вы ра-
шыць на ша пы тан не. На рэш це су мес ны мі 
на ма ган ня мі атры ма ла ся да біц ца, каб нас 
уклю чы лі ў план ра мон ту мяс цо вых да рог 
на 2017—2020 га ды.

Ра ней жы ха ры не толь кі гла баль ныя пы-
тан ні ўзні ма лі, але і па кож най дра бя зе бег лі 
да дэ пу та та. Ён цярп лі ва тлу ма чыў, што для 
вы ра шэн ня праб лем на кшталт «лям пач ка 
пе ра га рэ ла» або «ба та рэі сла ба грэ юць» 
ёсць ад па вед ныя служ бы і яны з гэ тым 
спра вяц ца хут чэй. А вось ка лі там не па слу-
ха лі, дэ пу тат га то вы да нес ці ін фар ма цыю 
да стар шы ні сель ска га або ра ён на га Са ве-
та. Ёсць ка тэ го рыя лю дзей, якія ці ка вяц ца, 
ка лі ім се на пры вя зуць або трак тар пры е-
дзе ага ро ды араць. Гэ тыя пы тан ні так са ма 
мож на са ма стой на вы свет ліць. Ды і ста рас-
ты ёсць. Што да ты чыц ца не вы ра шаль ных 
па куль праб лем, тут трэ ба рас тлу ма чыць, 
што прый дзец ца па ча каць.

— Не каль кі ча ла век хва ля ва ла, якія 
перс пек ты вы па га зі фі ка цыі аг ра га рад ка, — 
пры во дзіць прык лад Анд рэй Ула дзі мі ра-
віч. — Мы, на жаль, да лё ка ад Ча вусаў, га-
за пра во да по бач ня ма. І я па слаў дэ пу тац кі 
зва рот кі раў ніц тву аб лга за з пы тан нем, ці 
пла ну ец ца ў най блі жэй шую пя ці год ку га-
зі фі ка цыя аг ра га рад ка. Ад ка за лі, што не. 
І мы ўжо лю дзей дар ма не аб на дзей ва ем. 
Ка жам, што бу дзе дру гая пя ці год ка, маг-
чы ма, пла ны зме няц ца.

Не дзе ля льгот
— А ка лі б вы не бы лі дэ пу та там, неш та 

ра бі лі б прос та так? — пы та ю ся ў Анд рэя 
Ра гу е ва.

— Дэ пу тац кая па са да ўсё ж аба ра няе. 
Ка лі б я ха дзіў прос та так па гра мад скіх пы-
тан нях, мя не, на пэў на, за пі са лі б у скарж-
ні кі (усмі ха ец ца). І цяпер ча сам смя юц ца, 
маў ляў, ка лі мя не па слу хаць, у наш бок і 
аў то бу сы не хо дзяць, і ас фаль ту ў нас ня-
ма. Аў то бу сы, са праў ды, ня час та хо дзяць, 
але са цы яль ны стан дарт вы кон ва ец ца. 
Аў та парк — не та кая ба га тая ар га ні за цыя, 
якая маг ла б браць на ся бе вы дат кі. Ды і 
не так шмат у нас лю дзей ка рыс та ец ца гра-
мад скім транс пар там. Яшчэ 15 га доў та му 
на бі ваў ся цэ лы аў то бус на ро ду, па марш-
ру це бы ло шмат «жы вых» вё сак. А ця пер 
воль ных мес цаў у са ло не ха пае, та му пра-
сіць ліш ні рэйс не як не вы па дае.

— А ез дзіць у ра ён, тэ ле фа на ваць па 
дэ пу тац кіх спра вах да во дзіц ца за свой 
кошт?

— А ку ды ж па дзец ца? Ча сам толь кі па 
ма біль ным за ме сяц па праб ле мах вы бар-
шчы каў на чатыры руб лі на звонь ваю, але 
я ні ко лі не скар джу ся на гэ тыя вы дат кі, 
а па езд кі ў ра ён ці воб ласць ста ра юся су-
мя шчаць са сва і мі спра ва мі. Вы ра шыў свае 
пы тан ні — пай шоў па гра мад скіх.

Андрэй Рагуеў на огул ча ла век ак тыў-
ны. З'яў ля ец ца чле нам гра мад скай ар га-
ні за цыі «Бе лая Русь». Ад каз на ста віц ца да 
гра мад скіх да ру чэн няў. Ка лі быў да ве ра-
най асо бай Аляк санд ра Лу ка шэн кі пад час 
вы ба раў Прэ зі дэн та, абы шоў амаль кож ны 
дом. За ад но меў маг чы масць па гу та рыць 
з жы ха ра мі аб праб ле мах. Ка лі ад бы ва-
лі ся вы ба ры ў пар ла мент, збі раў под пі сы 
за Ана то ля Хі шчан ку. Узнік лі пы тан ні па 
Дэ крэ це №3 — ні ко лі не ад маў ляў ся па-
пры сут ні чаць на пры ёме гра ма дзян.

— І жон ка мая та кая ж. Пад трым лі вае 
мя не ва ўсім.

— А ні ко лі не бы ло крыў ды на тое, што 
вы ста ра еце ся, свае гро шы і час тра ці це, 
а ў дэ пу та таў на ват іль гот ня ма?

— Пры хо дзіц ца, вя до ма, і на па лі ва тра-
ціц ца, і на тэ ле фон. Але дум кі, што ўсё гэ та 
ўпус тую, ні ко лі не ўзні ка ла. І на ват на ме ру 
ад мо віц ца ад дэ пу тац тва толь кі та му, што 
ліш ні раз па гра мад скіх спра вах ку дысь ці 
з'ез дзіў ці зай шоў, не бы ло. Ка лі дэ пу тат 
хо ча пра ца ваць, неш та ра біць, ён, не за-
леж на ад та го, ёсць у яго льго ты або не, 
бу дзе зай мац ца гэ тым пы тан нем. Да рэ чы, 
не ка то рыя вы бар шчы кі да гэ та га ча су ду-
ма юць, што нам пла цяць. Адзін ча ла век 
на ад рэз ад мо віў ся ве рыць, што я ха джу па 
гра мад скіх спра вах бяс плат на. Пе ра кон-
ваць та кіх бес сэн соў на. Ды я і не збі ра ю ся. 
Пад час апош ніх вы ба раў мя не пад тры ма лі 
94% вы бар шчы каў. Гэ та вя лі кі да вер. І для 
мя не гэ та вель мі важ на.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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У школь ным му зеі ёсць рэд кія экс па на ты, 
част ка якіх з'я ві ла ся тут дзя ку ю чы 

Анд рэю РА ГУ Е ВУ.

АК ТЫ ВІСТ РА ЁН НА ГА МАШ ТА БУАК ТЫ ВІСТ РА ЁН НА ГА МАШ ТА БУ

Ба ры саў скае прад пры ем ства «Па пя ро вая фаб ры ка» 
Дзярж зна ка па ча ло вы раб ляць офіс ную па пе ру 
з ма ку ла ту ры. Ра ней у Бе ла ру сі гэ тым ні хто не зай маў ся. 
Экс пер ты сцвяр джа юць, што та кая іні цы я ты ва да па мо жа 
ска ра ціць рас ход ва ды і элект ра энер гіі, за ха ваць ляс ныя 
рэ сур сы і на ла дзіць сіс тэ му збо ру дру гас най сы ра ві ны.

Тэх ні ка для вы ра бу вы са ка я кас най офіс най па пе ры ў 
прад пры ем ства з'я ві ла ся дзя ку ю чы пра ек ту «Са дзей ні чан-
не пе ра хо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь да «зя лё най» эка но мі кі», 
які фі нан су ец ца Еў ра пей скім са юзам і рэа лі зу ец ца ў ме жах 
Пра гра мы раз віц ця ААН у парт нёр стве з Мінп ры ро ды 
Бе ла ру сі.

— Еў ра са юз вы дзе ліў 12 міль ё наў еў ра для пе ра хо ду 
да ма дэ лі «зя лё най» эка но мі кі ў Бе ла ру сі. Мы рэа лі за ва лі 
23 пі лот ныя іні цы я ты вы. Вы раб офіс най па пе ры з ма ку-

ла ту ры — са мая буй ная з іх, — расказала кі раў нік прад-
стаў ніц тва ЕС у Бе ла ру сі Анд рэа ВІК ТА РЫН. — Гэ ты 
пра ект па каз вае, на коль кі эфек тыў на пра цу юць «зя лё ныя» 
тэх на ло гіі з эка ла гіч на га і эка на міч на га пунк таў гле джан ня, 
і як яны мя ня юць спа жы вец кія звыч кі.

На рэа лі за цыю пі лот най іні цы я ты вы «Па пя ро вай фаб ры-
кі» Дзярж зна ка ЕС вы дзе ліў 860 тыс. еў ра. На гэ тыя гро шы 
прад пры ем ства ку пі ла італь ян скае аб ста ля ван не, па бу да ва-
ла вы твор чы ўчас так для сар та ван ня ма ку ла ту ры, а так са ма 
ўкам плек та ва ла ця пе раш нюю лі нію пе ра пра цоў кі но вы мі 
вуз ла мі і ме ха ніз ма мі. Но вая тэх ні ка да зва ляе вы раб ляць 
якас ную офіс ную па пе ру з ма ку ла ту ры ні жэй шай якас ці.

Па сло вах спе цы я ліс таў, усе гэ тыя но ва ўвя дзен ні да-
па мо гуць зні зіць рас ход ва ды, па мен шыць коль касць уз-
ва жа ных час ціц у сцё ка вай ва дзе і сэка но міць да 50 тыс. 
ку ба мет раў па лі ва ў год.

— Яшчэ два га ды та му ма ла хто ўяў ляў, што та кое «зя-
лё ная» эка но мі ка і як яна пра цуе. Сён ня мы ўжо ба чым 
кан крэт ныя пры кла ды ўжы ван ня «зя лё ных» тэх на ло гій. 
Гэ ты маш таб ны пра ект па ка заў бе ла ру сам, як мож на 
за раб ляць на эка ла гіч на чыс тай вы твор час ці. Кан крэт на 
гэ тую іні цы я ты ву я лі чу жам чу жы най «зя лё най» эка но мі-
кі, — пра ка мен та ва ла пер шы на мес нік мі ніст ра пры-
род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя 
Ія МАЛ КІ НА.

Так са ма Ія Мал кі на ад зна чы ла, што па рад «зя лё ных» 
іні цы я тыў у Бе ла ру сі не спы ня ец ца. Ужо рэа лі зу ец ца но вы 
пра ект «Зя лё ныя» га ра ды», пра во дзіц ца ра бо та з агуль-
на аду ка цый ны мі ўста но ва мі і лет ні мі ла ге ра мі. І ў пла нах 
яшчэ адзін буй на бюд жэт ны эка ла гіч ны пра ект.

Ка ця ры на КІ РЭ Е ВА. 
kаtуаkіrееvа@zvіаzdа.bу

НОУ-ХАУ

ОФІС НАЯ ПА ПЕ РА З МА КУ ЛА ТУ РЫ ОФІС НАЯ ПА ПЕ РА З МА КУ ЛА ТУ РЫ 
ЎЖО Ў БЕ ЛА РУ СІЎЖО Ў БЕ ЛА РУ СІ

За ста ло ся толь кі 
на ла дзіць збор сыравіны для яе

Стар шы ня Ра дам лян ска га сель-
ска га Са ве та дэпутатаў Ва ле рый ЯФІ-
МЕН КА:

— На тэ ры то рыі на ша га сель са ве та — 
28 на се ле ных пунк таў, дзе пра жы вае 
больш за ты ся чу жы ха роў. Што год па 
кож ным на се ле ным пунк це рас пра цоў ва-
ем план па са цы яль на-эка на міч ным раз-
віц ці, які трэ ба яшчэ аба ра ніць на ўзроў ні 
ра ё на, да ка заць, што гэ та па тра ба ван ні 
жыц цё ва не аб ход най важ нас ці. Гро шы 
на іх рэа лі за цыю не аб ход ны не ма лень-
кія, на ўсё іх не ха пае. Та му звяр та ем ся 
да на сель ніц тва з за клі кам пры няць удзел 
у доб ра ўпа рад ка ван ні. Ах вот ныя да па-
маг чы мо гуць на пі саць за яву і ах вя ра-
ваць срод кі. Сё ле та з удзе лам гра ма дзян 
доб ра ўпа рад ка ва лі мо гіл кі ў Ру сі наў цы і 
Пух на ве. Пра во дзім Дні Са ве та, дзе не 
толь кі аб мяр коў ва ем праб ле мы жы ха-
роў, але і тлу ма чым, як мож на па ско рыць 
іх ра шэн не. Лю дзі ста вяц ца да гэ та га з 
па ра зу мен нем і па ме ры сіл да па ма га юць 
ра біць свой на се ле ны пункт леп шым.

У мяс цо вай шко ле га на рац ца 
сва і мі па пя рэд ні ка мі.


